

## 百年古圳滋潤山水田

# 好「young」子 鵝尾山插秧季

張崇毅

每年一度的插秧活動在位於士林區平菁街的鵝尾山水田舉辦，隨著臺北市政府工務局大地工程處完成稻浪木棧道的建設，鵝尾山水田、登峰古圳和平菁街櫻花巷也因此連成一線，讓今年的插秧活動煥然一新，吸引超過三百多位的民眾參加，不僅有台北市民的踴躍參與，連新北市和桃園市的民眾也前來朝聖。

鵝尾山水田臨近陽明山著名的平菁街賞櫻秘境，透過稻浪木棧道的設置，可以一覽水梯田美麗的地景線條，每年春夏季節的插秧體驗，讓山城寧靜的氛圍增添了大地萬物萌生的喜悅，成為士林祕境的新亮點！

水梯田復育計畫進入第四年，吸引越來越多的外國朋友加入鵝尾山水田的活動中，今年的插秧體驗除了傳統的赤腳插秧和泥地抓魚等活動外，還增加了



「泥地抓魚樂」，泥鰍和蓋斑鬥魚都是水梯田常見的水中生物，也是生態健康的重要指標



治平高中準備源自於日本德島縣的「阿波舞」，做為此次插秧季的開場舞表演

日本春分夾紅豆的習俗和多國語言字卡的闖關遊戲。開幕表演邀請到桃園市治平高中外語科師生表演日本的「阿波舞」，展現了台北市多元民族共融的特色。

此次活動由行政院農業委員會農田水利署七星管理處主辦，執行單位為財團法人維謙基金會，協辦單位包括臺北市政府工務局大地工程處、台北市七星農田水利研究發展基金會、醒吾科技大學、桃園治平高中、臺北市士林區平等里及平等國民小學等。有越來越多的公私單位加入鵝尾山水田的復育工作當中。

農業委員會農田水利署七星管理處處長周師文表示，在梯田引水種植水稻是先民智慧的結晶，可發揮水梯田穩定邊坡的功效。鵝尾山水田一直未使用除草劑和農藥，因此市民朋友可以安心體



行政院農業委員會農田水利署七星管理處處長周師文(右四)、行政院農業委員會農田水利署副署長林國華(左四)、臺北市政府工務局大地工程處專門委員梁成兆(右二)與平等里里長徐明忠(左三)為今年春耕種下秧苗

驗、享受一個安全無毒、友善的生態環境。這次活動還有很多插秧和體驗的小遊戲，寓教於樂，希望帶給市民朋友開心愉悅的一天，同時一起欣賞鵝尾山水田之美。



「字卡遊戲」讓參加民衆學習到插秧與水梯田在不同國家的說法

維謙基金會執行長兼醒吾科大應英系主任張煜權表示，先進都會區的農業發展不易，而都市近郊的水梯田更是罕見。然而，隨著環境永續議題的重視，都市近郊水梯田的重要性越來越受到關注。日本東京大學名譽教授山路永司博士，透過網路了解到鵝尾山水田的經驗，因此計畫來訪與台灣交流鵝尾山水田復育的成功案例。

鵝尾山水田今年特別開放認養，短短1個月就有5組個人、14戶家庭及3個團體參與認養。未來相信會有更多民眾參與及見證鵝尾山水田復育的美麗與記憶。